

Расширяется сотрудничество с ведущими «мозговыми центрами» Монголии



18 сентября 2024 года делегация Института стратегических и международных исследований (ИСМИ) под руководством заместителя директора Бахтиёра Мустафаева приняла участие в первом международном Форуме по Центральной Азии «Голубое небо» (Blue Sky), организованном Национальным институтом проблем безопасности Монголии в Улан-Баторе.

Форум собрал экспертов из ведущих аналитических центров стран Центральной Азии и Монголии. В числе участников были представители Института философии, политологии и религиоведения Казахстана, Национального института стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики и Центра стратегических исследований при Президенте Таджикистана. Монголию представляли специалисты из Института стратегических исследований и Совета фискальной стабильности.



Основной повесткой форума стало обсуждение перспектив развития сотрудничества между странами Центральной Азии и Монголией в политической, экономической и культурно-гуманитарной сферах.

Б.Мустафаев выступил с докладом по вопросам взаимодействия стран Центральной Азии и Монголии в противодействии климатическим вызовам.

Как подчеркнул эксперт, сегодня ЦА и Монголия сталкиваются со схожими вызовами в области изменения климата. В этой связи, им были представлены идеи по возможному сотрудничеству в этом направлении.

Во-первых, по мнению эксперта, в целях рационального использования водных ресурсов предлагается наладить обмен практиками по внедрению водосберегающих технологий.

Узбекистан из более 4 млн. гектаров орошаемых земель внедрил водосберегающие технологии на площади в 1 млн га. В результате выработанных подходов было сэкономлено 2 млрд куб. воды, что эквивалентно годовому потреблению целой области Узбекистана. Благодаря активным мерам в данном направлении сегодня страна уже занимает 7-е место в мире по площадям внедрённых водосберегающих технологий после Израиля, США, Российской Федерации, Испании, Бразилии и Италии.

Во-вторых, как считает Б.Мустафаев, необходимо разработать Совместную исследовательскую программу по борьбе с опустыниванием.

В пяти странах Центральной Азии, с общей площадью примерно 400 млн га, деградации подвержено более 20% земель. В Центральной Азии от опустынивания уже страдают треть жителей региона. Данную проблему государства ЦА стремятся решить, как в рамках регионального

сотрудничества, так и на площадках международных организаций.

Так, в 2023г. в Самарканде состоялась первая в истории встреча ООН по опустыниванию, деградации земель и засухе, где была поднята проблема пыльных и песчаных бурь. Узбекистан имеет успешный опыт борьбы с опустыниванием на дне Аральского моря. За последние годы на осушённом дне моря на площади 1,7 млн. гектаров высажены саксаул и другие пустынные растения, а площадь зелёных насаждений увеличена на 2 млн. гектаров.

Третье, по убеждению замдиректора Института, важно наращивать совместное сотрудничество по развитию возобновляемых источников энергии за счёт развития «зелёных» технологий.

Монголия и страны Центральной Азии имеют схожие целевые задачи в вопросе продвижения «зелёной» энергетики и обладают колоссальным потенциалом солнечной и ветровой энергии. Кроме того, регион ЦА имеет большие запасы редкоземельных металлов, спрос на которые неуклонно возрастает в странах, активно лоббирующих «зелёную повестку».

В данном контексте эксперт привел данные исследования Центра энергетических исследований Норвежского института международных отношений о том, что Центральная Азия в будущем станет крупным мировым поставщиком отдельных критических материалов для экологически чистых энергетических технологий.

С учетом этих факторов, заключил эксперт, есть перспективы налаживания взаимодействия по строительству солнечных электростанций и выпуску важных компонентов для развития ВИЭ.

В завершение форума, монгольская сторона выразила высокую заинтересованность в налаживании и углублении сотрудничества со странами Центральной Азии. Была отмечена необходимость укрепления доверия и расширения взаимодействия на всех уровнях, в т.ч. путем активного наращивания контактов на уровне экспертов, дипломатов, научных кругов.

Национальный институт исследований проблем безопасности создан в 2018 г., занимается изучением глобальных и региональных политических и социально-экономических тенденций, традиционных и нетрадиционных вызовов и угроз, влияющих на национальную безопасность Монголии.